

поддержки с помощью иностранных СМИ и заканчивая скрытым финансированием, сговорами, обучением, шантажом, компроматом. Также распространенным способом вмешательства в XXI веке являются хакерские атаки, к которым прибегают многие страны, не признавая этого.

Ни для кого не секрет, что одним из самых активных государств, которое пытается превратить другие страны в свои марионетки, являются Соединенные Штаты Америки. Из истории мы знаем множество примеров вмешательства США в электоральные процессы иностранных государств (например, выборы президента Сербии 2000 г.). Но влияют ли как-нибудь страны на выборы в США?

Рассмотрим нашумевшие выборы президента США в 2016 году. Со всех сторон мы слышали о хакерской атаке России, о невидимом русском следе. Но был ли он? Может это попытка Америки дискредитировать выборы президента Российской Федерации, которые состоялись 18 марта 2018 года? Попытки США повлиять на результаты выборов в России проявляются во введении санкций, очернении России на мировой арене, политизации спорта, разжигании информационной войны (фильмы ВВС «Тайные богатства Путина», «Третья мировая: в командном пункте»). Все это психологически воздействует на широкие массы населения, дискредитирует руководство страны.

Для чего нужно другим государствам вмешиваться во внутренние выборы страны? Ответ прост, вмешивающаяся сторона может получить экономические или иные преференции. Также жертва может мешать другой стороне контролировать третьи страны или занимать более высокое место на мировой арене.

Мы можем с уверенностью сказать, что явление влияния других стран на электоральные процессы существовало, существует и будет существовать, хоть все страны усердно стараются избавиться от него. Но важно отметить, что часто информация, которая нам вещается с экранов телевизоров и навязывается политиками, преувеличена и не несет за собой никаких подтверждений.

**Д. Зоричева**

## СОВРЕМЕННЫЕ КОНЦЕПЦИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ

Политическая психология – это междисциплинарная наука на стыке психологии, политологии и социологии, основной задачей которой является изучение закономерностей политического поведения и сознания. Представлена она многочисленными теоретическими моделями, которые составляют две основные тенденции в развитии политической психологии.

Первая из этих тенденций основана на представлении о человеке как о простом винтике политической машины. Методологическим фундаментом такой тенденции являются позитивистские теории. Позитивизм, как направление в философии, считает все подлинное (позитивное) знание результатом

естественных наук и включает в себя множество методов и идей, среди которых самыми распространенными являются следующие: метод «переключения ролей» Б. Коэна и А. Рапопорта, согласно которому конфликт в обществе неизбежен и надо лишь цивилизовать его, введя «правила игры» или мысленный обмен ролями, где с одной стороны приписывается роль обороняющая, а с другой – агрессивная; идеи политического бихевиоризма, задачей которого является изучение индивидуального поведения в политике с целью управления этим поведением со стороны элит.

Вторая же тенденция характеризуется обращением к антипозитивистским моделям личности. Антипозитивисты считают, что позитивистская методология не соответствует природе социальной реальности и необходимо выработать собственные методы ее объяснения. Английский политический психолог Х. Химмельвайт предложила «потребительскую модель», в которой она проводит аналогию между принятием политического решения и решением покупателя о выборе товара. Не менее важное место принадлежит представителям гуманистической психологии, базисом которой считаются глубинные потребности человека, образующие фундамент политических установок. Так, например, психолог С. Реншон использовал эту теорию для исследования проблемы демократии. Политический психоанализ также внес вклад в исследования важнейших проблем, таких как проблема авторитаризма. Истоки его следует искать в раннем семейном опыте, структуре семейной власти или «поле», в котором происходит становление индивида. Была предложена специальная шкала F – «шкала фашизма». Личность в целом, и особенно ее стремление к власти, трактуются психоанализом как иррациональные, инстинктивные феномены, то есть подлинные мотивы поступков обычно скрыты.

Таким образом, имеют место быть концепции как позитивизма, так и антипозитивизма, оказавшие влияние на методологию общественных и естественных наук. Данные концепции взаимодополняют друг друга, поскольку позитивизм направлен на объект исследования, для антипозитивизма же характерен субъективизм. Для решения особо трудных задач необходима вариативность суждений и объективность.

## **А. Калацкая**

### **ПАРИЖСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ ПО КЛИМАТУ В КОНТЕКСТЕ СОВРЕМЕННОЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ**

В настоящее время вопросы экологии приобретают все большую актуальность. Немалый вклад в развитие экополитики внесла Организация Объединенных Наций. Так, на Саммите Земли в Рио-де-Жанейро в 1992 году была принята Рамочная конвенция ООН об изменении климата. На 21 Конференции было подготовлено Парижское соглашение, принятое 12 декабря 2015 года и подписанное 22 апреля 2016 года. Соглашение было одобрено 195 странами.